Za utvrdivanje sli¢nosti trouglova koristimo Cetiri stava:

Y1

a
b, !

I stay
Dva trougla ABC i 4 B,C, su sli¢na ako i samo ako je jedan par stranica jednog trougla proporcionalan

paru stranica drugog, a uglovi zahvaceni ovim stranicama jednaki su medu sobom.

11 stay

Trouglovi ABC 1 A B,C, su sli¢ni ako i samo ako su dva ugla jednog trougla jednaka sa dva odgovarajuca
ugla drugog.

111 stay

Trouglovi ABC 1 A B,C, su sli¢ni ako 1 samo ako su im sve odgovarajuce stranice proporcionalne.

1V stay
Dva trougla ABC i AB,C, su sli¢na ako i samo ako su dve stranice jednog trougla proporcionalne

odgovaraju¢im stranicama drugog , uglovi naspram dveju od tih odgovarajucih stranica jednaki, a naspram
drugih dveju odgovarajucih stranica su oba ugla ostra , oba prava ili oba tupa.

U zadacima , posto zakljuc¢imo da su neka dva trougla sli¢na, primenjujemo :
a:a,=b:b=c:c,=0:0, =k
Naravno :

O=a+b+c jeobim prvog trougla a
O, =a, +b,+c¢, je obim drugog trougla
k je koeficijent slicnosti

Ovu gornju jednakost moZemo zapisati i sa : a:b:c= a bl e

Vrlo lako mozemo zakljuciti da vaze i sledece proporcionalnosti:

a.a, =t :t, =h

a a *"a
b:b=t,:t, =h,h,
c " q c g
P:P=a":a’ =b":b} =c*:c]
Naravno ovde su :

t- teziSne duzi, h — visine i P — povrsine sli¢nih trouglova.



Primena sli¢nosti na pravougli trougao
Nacrtajmo jedan pravougli trougao sa standardnim obeleZavanjima:

a,b su katete
¢ je hipotenuza
h, je hipotenuzina visina

p 1g su odsecci na hipotenuzi koje pravi visina #,

Hipotenuzina visina CD deli trougao ABC na dva pravougla trougla : ADC i BDC. Mozemo uo¢iti da sva tri
pravougla

trougla imaju iste uglove a, 81 ¥ =90°, pa su medjusobno sliéni.

Iz njihove slicnosti proizilazi proporcionalnost odgovarajucih stranica koja moze da se formulise kao :

1) Hipotenuzina visina je geometrijska sredina odsecaka koje sama odseca na hipotenuzi, to jest

h,=\p-q

i) Kateta je geometrijska sredina hipotenuze i bliZeg odsecka hipotenuze, to jest (a=./c-p| i

r=veq

(ovo je Euklidov stav)

iii) Trougao ABC je pravougli ako i samo ako je (ovo je Pitagorina teorema)

Dakle, sad za pravougli trougao znamo sledece formule:

a’+b’=c’ O=a+b+c— obim
tg=c b “h .
P P:a—b ili p= <0 — povrsina
h,=\pq—>h’>=p-q 2 2
B - _a-b . . ..
a=\c-p—>a =c-p h, =—— — hipotenuzina visina
c
b=\c-q>b"=c-q c
PR R= 5 =t, — poluprecnik opisane kruznice koji se nalazi na sredini hipotenuze
S+p =a
+b— : . :
hl+q’=b r= atb=c — poluprecnik upisane kruznice



Talesova teorema
Ako paralelne prave a 1 b presecaju pravu p utackama 41 B, apravug utackama 4, i B,,1ako je S zajednicka

tacka pravih p i g, tada vazi:

A4, _S4_ 54
BB, SB  SB,

Na slici bi to izgledalo ovako:

Na osnosu Talesove teoreme mozemo izvuci jedan vazan zakljucak:
Ako dve proizvoljne prave p i q preseca niz paralelnih pravih, tako da su odsecci na jednoj pravoj jednaki medu

sobom, onda su i odsecci na drugoj pravoj medusobno jednaki:

p p
E g
D/ D/
C c
B B, — |
A A
S q S A1 B C1 D1 E1 q
slika 1. slika 2.

Na slici 1. imamo niz paralelnih pravih koje prave jednake odsecke na Sp, to jest 4B =BC =CD = DE . Ondasu i

odsecci, po Talesovoj teoremi, na Sq takodje jednaki : 4 B, = B,C, =C,D, = D,E, ( slika 2.)



Primena sli¢nosti na krug
Ako je K dati krug i P data tacka u ravni tog kruga, tada proizvod odsecaka koje krug K odredjuje na bilo kojoj

secici povucenoj iz tacke P, ima konstantnu vrednost.

Najcesce se uvodi oznaka p” = PA-PA, a ovaj konstantan proizvod nazivamo potencijom ta¢ke P u odnosu na
krug K.

Ako se tacka P nalazi van kruga , zanimljivo je posmatrati situaciju kad iz tacke P postavimo tangentu na krug i

secicu kruga:

Ovde bi vazilo: PT-PT = PA-PA, —|PT? = PA- PA,| , odnosno re¢ima bi rekli:

Potencija tacke P u odnosu na krug K jednaka je kvadratu odgovarajuée tangentne duzi!
Najzanimljivija stvar vezana za ovo je takozvani zlatni presek.

Ako je neka duz AB podeljena tackom C tako da je ve€i odsecak geometrijska sredina duzZi AB i manjeg

odsecka, to jest ako vazi : AC = JAB-BC - |AC :AB=BC:AC | tada kazemo da smo izvrsili zlatni presek

duzi AB.
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